

# 中国和非洲最大淡水湖“牵手记”

□新华社记者

鄱阳湖和维多利亚湖分别为中国和非洲的最大淡水湖。两大湖相隔万里的“牵手”合作，将激发出怎样的活力？

近年来，拥有鄱阳湖的江西省持续与维多利亚湖区的肯尼亚、坦桑尼亚等国相关地区合作，推广鄱阳湖治理和发展经验，为中非携手推进生态友好的现代化注入新活力。

## 跨越山海，万里“牵手”

不再用“三块石头一口锅”做饭，改用陶土烧制的炉灶，燃料利用率能提高到50%……维多利亚湖东北岸的肯尼亚潭约卡社区里，人们在跟着中国老师学习制作陶土炉灶。这种清洁炉灶的制作原料取自非洲当地，工艺简单，在市场上出售还能增加收入。

看似简单的炉灶，却给湖区带来一系列变化。推广用柴少的土炉灶有助于保护森林，减轻妇女儿童捡柴负担。潭约卡社区代理秘书埃尔莎·安扬戈说，用土炉灶充分煮熟食物后，社区近年来没有发生过严重霍乱，“这都要感谢来自中国江西的朋友们”。

去年曾赴维多利亚湖区考察的江西省生态文明研究院党委书记徐伟民说，现在的维多利亚湖犹如曾经的鄱阳湖，面临水土流失、湿地退化等挑战。

维多利亚湖是尼罗河的源头之一，鄱阳湖是长江的重要通江湖泊。两大湖不仅哺育了周边上千万人口，也是多种野生动物的栖息天堂。

近年来，在全球南南发展中心和联合国佩罗基金等支持下，同属世界生命湖泊网络成员的鄱阳湖和维多利亚湖，开启了中非两大湖间跨越山海的“牵手”。

邀请维多利亚湖周边的乌干达、坦桑尼亚、肯尼亚三国人员到江西省，学习种植番茄、辣椒、黄瓜等高附加值蔬菜；推广“稻田鸭”生态养殖可控制害虫和杂草，减少农药污染，帮助农民增加收入；演示沼气发酵和光伏发电，为家庭提供清洁能源……

来自江西省的技术人员将鄱阳湖区治理生态环境恶化、摆脱贫困的经验做法，毫无保留地同维多利亚湖区相关国家的民众分享。

## 共享经验，因地制宜

在维多利亚湖霍马湾，一场可持续农业试验正在进行中。“湖岸青年合作社”负责人埃里克·奥奇恩与其他30多名成员在中国农业专家帮助下，从事蔬菜、甘蔗和豆类的有机种植。

“不用化肥可减轻湖水营养化污染，林下种植能减少水土流失，种出的农产品还能卖出更好的价钱。”奥奇恩说，他对有机种植信心满满，因为“这些模式在鄱阳湖验证过，非常有效”。

尽管有很多相似之处，但鄱阳湖域的做法漂洋过海到维多利亚湖区后，能否适配当地情况，如何做到因地制宜，这是中方专家们时常思考的问题。

## 马拉松“老四难”：锡马有新解

□新华社记者王恒志 李丽 田光雨

近年来马拉松赛事发展如火如荼，中国田径协会公布的《2024年中国路跑工作报告》显示，2024年全国累计举办各级各类路跑赛事749场，其中超九成是马拉松和半程马拉松赛事，无论是赛事规模还是参与人次，都仍处于上升势头。

任何行业迅猛发展的过程，也是不断完善改进的过程。近年来，各地马拉松赛场内外存在的如厕、卫生、交通、急救等问题，或遭跑友诟病，或被群众吐槽。如何破解马拉松赛事的传统“四难”，近日举行的无锡马拉松有了新解数。

## 老式简易小便池：缓解赛道卫生难题

每次跑马最头疼的事就是赛前上厕所，南京跑友戴先生说：“多数时候并非厕所配备不足，因为赛前大家都有需求，瞬间需求量太大，所以排队都有种天荒地老的感觉。”

但这次在无锡，戴先生惊喜地发现，一种老式的长条钢槽男用卫生间上岗了。“这比单体移动厕所效率高多了，一次能上六至八个人，轮换速度也很快，排队时间大大减少。同时还能把单体厕所更多地留给女性使用，我看有



◀ 江西省发展改革委维多利亚湖南南合作项目考察团在肯尼亚基苏木一处社区查看有机蔬菜的种植情况（2024年8月27日摄，资料照片）  
新华社发（江西省生态文明研究院供图）

▼ 这是2月13日在坦桑尼亚姆万扎拍摄的维多利亚湖景色。  
新华社记者华洪立 摄



起初，江西省曾考虑系统推动维多利亚湖开展流域综合治理，但实地调研后发现，湖区遥感数据很少、缺乏水质等环境监测设备且维多利亚湖区涉及三国。中方团队认识到，再好的规划如果不与实际相结合，也难免成为“空中楼阁”。

不求“大而全”，瞄准“小而美”。围绕维多利亚湖的实际条件和需求，江西省从提供资金以及技术支持湖区农村社区开展改厕改灶、雨水储存、种树养蜂等单项技术开始，逐渐阶到庭院经济、循环农业、清洁能源、有机认证等模式和理念的传播，培训对象从政府官员逐步扩大到环保组织和社区成员。

时隔5年后，江西省生态文明研究院副研究员毛玉婷去年再次到维多利亚湖考察。她欣喜地看到，湖区一些餐馆陆续建起沼气池，不仅能利用厨余垃圾，还能供应沼气用于烹饪；很多居民的房前屋后种上了芒果、木瓜和香蕉。

## 绿色发展，携手前行

如何应对养蜂时遇到的蜡螟虫害？怎样申请到中国进一步学习养蜂技术……结束培训一年多后，江西农业大学动物科学技术学院研究员何旭江还时常能收到非洲学员的咨询邮件。

非洲的蜂群数量比中国多出近一倍，但由于养蜂技术等原因，蜂蜜产量仅为中国的约三分之一。何旭江说：“我们与维多利亚湖区一直保持密切联系，希望能帮非洲蜂农尽快有‘大产’

出’。”

坦桑尼亚姆万扎地区环保组织“滋养非洲”执行主任巴尔比娜·安德鲁说，鄱阳湖区的可持续发展方法非常丰富，“我们学习的内容不仅是生态保护的工具，更是促进发展、改善生活的手段”。两大湖的“牵手”合作入选了联合国南南合作优秀案例。

中非合作为维多利亚湖区绿色发展注入更多活力和信心。肯尼亚“维多利亚湖之友”主任葛弗雷·奥贡达表示，期待中非关于维多利亚湖治理的合作项目延续下去，培育和扶植更多基层社区示范点，这对维多利亚湖区的可持续发展非常重要。

“牵手”故事还在续写。江西省发展改革委副主任刘兵说，今后江西省将继续推动中非鄱阳湖—维多利亚湖两大流域深化合作，携手迈向绿色发展新时代。

（新华社南昌/内罗毕3月25日电）

## 三级波浪式清理：实现分赛段“一小时速清”

无锡马拉松路线会途经太湖畔的鼋头渚、十里芳堤，这里周末人流量巨大。但比赛当天，很多游客会发现，上午10点多就能正常出入鼋头渚了。而且，这里的赛道根本不像刚跑过马拉松。

马拉松赛事占用城市路面，不可避免会有封路问题，这也是一些地方市民投诉的重点。如何尽快恢复城市正常交通，将对百姓生活的影响降低到最小？

无锡汇跑负责人表示，目前逐段恢复交通的做法在各大马拉松赛事中已经非常普遍，无锡能保证各个赛段1小时内交通“复原”，主要还是靠各部门协调作战。

记者了解到，无锡环卫部门首创赛后保障“三级波浪式清理”：先是环卫工人及时清理赛事产生的垃圾，然后由收集、转运车实施“收集—压缩—转运”处理，最后由机械化方阵进行深度清洁。在起点，当最后一名欢乐跑选手越过起跑线，保洁工作就伴随比赛动态

开展，5公里、10公里等不同赛段一旦完赛，“三级波浪式清理”就立即启动。

## “立体救援”：畅通急救快速通道

本届锡马适逢较高气温，安全完赛变得尤为重要。比赛中，一位选手出现心脏骤停，医疗志愿者迅速进行心脏复苏等急救措施，除颤成功后，救援直升机直接将跑友送至定点医院。这个“地面+空中”的立体救援体系，为生命安全建立起一条快速通道。

马拉松全程42.195公里，锡马共设置赛道医疗站、终点综合救护站、终点医疗站等固定医疗点30个，配备医务人员、医疗志愿者、医护人员、急救组织成员等近1330人，沿途合理点位上115台AED设备、24台救护车和1架救援直升机随时待命。

这不是锡马第一次动用直升机救援。记者了解到，赛道医疗人员配有视频通话装置，事发时第一时间就接通指挥部，立刻启动应急预案，在黄金抢救时间内AED设备到场救援，不到半小时已将伤者通过直升机转运到无锡市人民医院。无锡市体育局一位工作人员说：“赛道救援拼的就是时间，人力、设备的数量保障、分配合理性都很重要。”

（新华社无锡3月25日电）

## 空袭胡塞武装计划疑泄密遭美国政界痛批

新华社华盛顿3月24日电（记者熊茂伶）美国《大西洋》月刊总编辑杰弗里·戈德堡24日表示，美国国家安全高层官员把他拉入一个关于打击也门胡塞武装作战计划的涉密群聊。他在美军行动两小时前得知了这一空袭计划。这起疑似泄密事件迅速引发美国政界人士的强烈指责与担忧。

戈德堡24日发表文章详细叙述了事件经过。他说，11日，他在通信应用Signal中收到与美国总统国家安全事务助理迈克尔·华尔兹同名的用户入群邀请。后来，他被加入一个名为“胡塞PC小组”的18人群聊中。

华尔兹同名的用户在群里发布消息称，正在组建一个协调胡塞问题的小组，为接下来的72小时做准备。戈德堡认为，这类小组通常包括一些最高级别的国家安全官员，包括国防部长、国务卿、财政部长以及中央情报局局长等。

戈德堡说，15日，群聊中与美国国防部长赫格塞思同名的用户发来消息，透露了美国即将在两小时后对也门胡塞武装进行打击的作战计划，包括攻击目标、攻击顺序及美方将部署的武器等细节。稍后，也门胡塞武装多个目标遭到空袭。

事后，戈德堡向群里多名美方官员求证群聊的真实性，并询问为何将自己拉入群聊等问题。白宫国家安全委员会发言人布赖恩·休斯回应说，这个群聊“似乎是真实的”，并表示正在审查这起事件，但“部队或国家安全没有受到威胁”。

美国国防部长赫格塞思24日被媒体问及此事时称，“没有人发战争计划的信息，这就是我对此事的全部回应”。他还称戈德堡“散布谣言”。

白宫新闻秘书莱维特在一份声明中表示，特朗普总统继续对他的国家安全团队“充满极大的信任，包括国家安全事务助理迈克尔·华尔兹”。

此事迅速引发美国政界人士的强烈指责与担忧。马萨诸塞州联邦参议员伊丽莎白·沃伦在社交媒体上称，这一操作显然是“非法”且“危险至极的”，美国国家安全掌握在业余人士手中。“还有哪些高度敏感的国家安全对话是在群聊中进行的？是否还有其他随机的人被意外拉入其中？”

美国国会参议院军事委员会民主党成员杰克·里德在一份声明中说，如果此事属实，这将是自己所见过最严重的安全失误之一。军事行动需要极其谨慎地处理，使用经过批准的安全通信线路，否则美国人的性命岌岌可危。里德说，“特朗普总统内阁表现出的粗心大意‘令人震惊且危险’，我将立即向政府寻求解释”。

美国国会参议院少数党领袖、民主党人舒默在社交媒体上发文称此举是“业余行为”，“这种安全漏洞将导致人员丧生、国家安全陷入危机，这些人显然不能胜任这份工作”。舒默敦促对事发原因及其后果进行全面调查。



## 塞尔维亚举行活动悼念北约轰炸遇难者

▲3月24日，在塞尔维亚首都贝尔格莱德，塞尔维亚总统武契奇（前右）和波黑主席团塞族成员多迪克（前左）出席纪念活动。

塞尔维亚24日举行活动，悼念26年前北约轰炸南斯拉夫联盟共和国的遇难者。

新华社发（普雷德拉格·米洛萨夫列维奇 摄）

## 遗失声明

▲滴滴出行科技有限公司梁仁恒遗失车牌号为桂CDG5118（绿色）车辆的《中华人民共和国网络预约出租汽车运输证》，道路运输证号：450300177420，声明作废。

▲平乐县园林管理所遗失银行开户许可证，核准号：J6188000203101，声明作废。

▲桂林市临桂区扶贫开发综合服务中心遗失事业单位法人证书。桂林市临桂区政府办公室于2023年3月22日核发的统一社会信用代码为12450322MB14022392的事业单位法人证书正本、副本，特此声明作废。

▲赵雷雪遗失桂林市公安局临桂分局辅警证一本，证号：FJ08782，声明作废。

## 招租公告

本单位现有部分商铺对外招租：

1. 桂林市临桂区兴荣郡C3-1-31号门面，面积约41.02 m<sup>2</sup>；

2. 桂林市临桂区兴荣郡C3-1-32号门面，面积约37.42 m<sup>2</sup>。

以上门面租金面议。

招租联系人：游先生

联系电话：13978315999

桂林日报社

2025年3月26日

## 公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》要求，现将我局拟批《七星区朝阳乡莫家坪集体经济发展用地项目调整》方案予以公示（具体内容及图纸详见桂林市自然资源局网站、项目现场、自然资源局公示栏）。

该项目位于七星区育才路以西，君澜天地小区以北。具体规划内容详见公示图纸。

申请人及利害关系人如有异议，请以书面形式将意见（署真实姓名和有效联系方式）于公示期内送达临桂区西城中路69号创业大厦西辅楼桂林市政务中心3楼D区13号窗口（联系电话：5625041），申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限：自公示刊登日起，至顺延满7个工作日止。

公示网址：zrzyj.guilin.gov.cn

咨询电话：0773-2850440

桂林市自然资源局

2025年3月24日